

法兰克福家纺展中国参展企业数量创新高

共促全球家纺业繁荣和绿色发展

本报记者 刘赫 郭梓云



外国客商在中企展台前问询。

本报记者 刘赫摄

国际视点

为期4天的2025年法兰克福国际家用及商用纺织品展(以下简称“法兰克福家纺展”)日前在德国法兰克福会展中心落下帷幕。作为全球家纺行业规模最大的展会,本届法兰克福家纺展吸引了来自65个国家和地区的3000多家展商参展。其中,中国展商有1040家,比去年增加近15%。多年来,中国家纺企业与欧洲客户深化合作,助力行业繁荣和绿色发展。

可持续发展成为行业趋势

挂毯、枕套、坐垫,这些常见的生活用品在展会上成为富有艺术气息的作品。设计师还用纺织品边角料重新缝合拼贴,制成精美的挂毯、枕套等物件挂在显眼位置,以提醒家纺业更加重视资源的循环利用。

可持续发展是本届展会的重要理念。会展中心3号馆聚焦纺织品从纤维作物种植,到废弃物再利用的全过程。记者走进“自然不平衡”专区,仿佛进入一个万物共生的空间——手触之物均为纯天然原料,未经漂白的粗布线条分明,是当下备受市场推崇的天然面料。设计师约瑟夫·格里马谈起对“自然不平衡”主题的理解:“原色、自然纹理使每件作品都独一无二,自然的不完美恰恰体现了纺织品的真实与本源。”

“再生设计”专区以“在我们之中”为主题,占地650平方米的中心展区为观众营造了一个沉浸式体验空间:用可回收纱线和再生面料制成悬挂艺术品、沙发和座椅;利用人工智能视觉技术,将纺织品实物与虚拟世界融合,让观众亲身体验科技为纺织品设计带来的灵感。知名设计师帕特里夏·奥奇拉认为,在设计初期就要结合纺织材料的来源,着眼未来生活方式,并充分考虑每一个环节对环境的影响,才能实现家纺行业的可持续发展。

在“生态经济”专区,参展商、买家可与绿色官方标识授权机构和环保认证机构对接,获取环保面料生产厂家的详细信息以及行业

绿色发展最新信息。2024年法兰克福家纺展首次设立“生态经济”专区,并创建了世界纺织专家网络,目前已吸引全球约50万名参展商、设计师等参与。法兰克福展览集团董事会成员白德磊表示,法兰克福家纺展为推动全球纺织业稳步增长和国际合作提供重要平台,促使从业者思考纺织业如何走上资源循环利用和可持续发展的道路。

中企创新产品丰富多样

本届展会上,中国展团展出面积超1.8万平方米,比去年增加约20%。有110家中国展商进入欧洲馆和精品馆,比去年翻一番。在16个细分场馆中,中国展商覆盖13个,体现了中国家纺行业门类之齐全、产业链之完备。

新技术、新材料在产品端的应用更加丰富。中国最大的热塑性弹性体材料(TPE)生产商——青岛优梦家居展示了这种材料在床垫、枕头、坐垫等家居产品上的应用。记者体验后发现,该材料触感柔软凉爽。公司国际

贸易部经理蒋林青介绍:“热塑性弹性体材料制成的释压网格能够根据身体形状灵活弯曲、动态释压,有助于缓解身体部位压力,市场反馈良好,海外销量大幅提升。”

针对传统皮革异味大、易龟裂褪色等缺点,深圳赛尔凯创新科技有限公司研发的有机硅高性能皮革,具有易清洁、耐腐蚀、可循环利用等特点,被广泛应用于汽车座椅中。公司负责人刘詹士表示:“创新是中欧企业的共同追求,新技术、新材料的研发和应用助力整个行业升级。”

蚕丝被上的刺绣图案栩栩如生,丝巾上绘制的“金桂飘香”灵动飘逸。主营丝绸产品的苏州太湖雪丝绸股份有限公司展示的多款新品吸引不少外国客商驻足。“我们在做大做精传统丝绸产业的同时,又以创新驱动产业升级。”太湖雪销售经理曹玲告诉记者,公司引入绿色技术和环保工艺,契合欧洲消费者环保需求。

在福建赛隆科技展台,记者看到各种纺织废料经过先进的回收工艺,被重新加工为合成纱线和布料,实现“从纺织品到纺织品”

的循环。“新技术有助于延长纺织品使用周期,已广泛应用于鞋子及各类服装的制作中。”公司市场总监左周告诉记者。

法兰克福展览(香港)有限公司董事总经理温婷表示,中国参展商凭借自身的硬实力,向国际市场展示了丰富多样的创新产品,新材料、新工艺、新技术的研发应用积极助力碳减排。

中欧合作推动产业升级

中国纺织品进出口商会数据显示,2024年,中国纺织服装出口额超3000亿美元,同比增长2.8%。作为全球最大的纺织品生产国和出口国,中国积极拓展与欧洲各国的合作,为全球纺织业增长注入动力。

作为家乐福、奥乐齐等全球知名品牌的供货商,江苏企业海聆梦家居在开展首日就接待了大量客户。公司负责人倪晨告诉记者:“这是我们第二十二次参加法兰克福家纺展,从小订单起步,到客户群壮大,我们用过硬的质量和不断迭代的新品,赢得欧洲客户的信任。”

在东莞赛诺家居用品展台,几名工作人员正与合作多年的欧洲客户交流并介绍新产品。该公司致力于慢回弹材料的研发和生产,提供太空棉床垫、枕头以及旅行和办公等系列家居用品,受到德国市场欢迎。正在展台洽谈业务的欧洲客户告诉记者:“我们与赛诺合作多年,中国企业不断创新的努力和对客户的全力支持是延续我们之间合作的重要原因。”

“现在越来越多的欧洲纺织品企业选择与中国伙伴合作,实现互利共赢。”欧洲纺织品协会可持续发展政策研究员卡捷琳娜·斯托扬诺娃认为,作为全球最大的纺织品出口国,中国在全球供应链中的作用举足轻重。

比利时联合纺织品有限公司深耕中国市场20多年。“中国纺织品制造全球领先,我们非常看好中国市场前景。未来将继续深化对华合作,共同促进全球纺织业发展繁荣。”公司副总裁陶陶向记者表示。

(本报德国法兰克福电)

特朗普宣誓就任美国总统

新华社华盛顿1月20日电(记者颜亮、熊茂伶)美国东部时间20日中午,特朗普在国会大厦圆形大厅宣誓就任美国第四十七任总统。

特朗普随后发表就职演讲。他说,美国政府面临信任危机。多年来,激进而腐败的既得利益集团从美国公民身上攫取权力和财富,而美国的社会变得破碎不堪,“几乎无可救药”。美国政府甚至无法应对简单的国内危机,在为外国提供源源不断军援时,却无法为本国人民提供庇护。

特朗普宣布将签署一系列行政令,包括宣布南部边境进入国家紧急状态,并派遣军队抵御所谓非法移民“灾难性入侵”;宣布国家能源紧急状态,加大传统能源开采,结束拜登政府“绿色新政”,撤销电动车优惠政策以拯救美国传统汽车工业;建立对外税务局,对外国进口产品加征关税;宣布美国政府将只承认男女两个性别;将“墨西哥湾”改名为“美国湾”;将扩张美国领土,把美国国旗插上新的地平线;将把美国宇航员送往火星。

美国副总统万斯当天也宣誓就职。

世界经济论坛聚焦“智能时代的合作”

本报瑞士达沃斯1月20日电(记者谢亚宏)世界经济论坛2025年年会20日在瑞士小镇达沃斯拉开帷幕。本次年会主题为“智能时代的合作”,呼吁国际社会发扬合作精神,携手应对全球性挑战。

世界经济论坛创始人施瓦布认为,随着人工智能、量子计算和区块链等技术的快速发展,世界正在经历深刻改变。在年会开幕前夕,施瓦布表示,面对智能时代的诸多挑战,本次年会致力于加强国际合作,寻求以更可持续、更包容的方式塑造未来。

来自全球各领域的近3000名代表出席此次年会,围绕重塑全球增长、助推智能时代产业发展、职业培训和新兴就业、气候变化和环境保护等关键议题展开密集讨论和交流。

第五届东盟数字部长会议呼吁共同打击电信网络诈骗

本报曼谷1月20日电(记者张聆若)日前在泰国曼谷举行的第五届东盟数字部长会议通过了《曼谷数字宣言》,呼吁东盟各国加强合作,共同打击电信网络诈骗等违法犯罪行为。

《曼谷数字宣言》强调,各成员国要通过东盟反电信网络诈骗工作组机制加强合作,制定区域性政策,采取必要行动打击电信网络诈骗;与其他跨司法管辖区运营的网络平台和银行等机构进行合作,打击跨境违法活动;支持东盟数字经济框架协议和其他相关自由贸易协定下的反电信网络诈骗合作机制。

泰国和缅甸的代表还在会议期间讨论了泰缅边境的电信诈骗问题。泰方表示,缅甸已承诺与泰方合作打击跨国电信网络诈骗犯罪团伙。

本版责编:邹志鹏 赵益普 郑翔

重庆市沙坪坝区: 努力在成渝地区双城经济圈建设中走在前列

川渝地区,自古山水相连,人文相亲。新时代新征程,重庆“西扩”,成都“东进”,两地共下成渝地区双城经济圈建设“一盘棋”,奏响“双城协同”合奏曲。为助力成渝地区双城经济圈建设走深走实,重庆市沙坪坝区持续加快要素流动,加速产业交融。

2024年,沙坪坝区落实“主阵地、示范区、排头兵、领头雁”战略定位成效见效。1—11月,沙坪坝区属板块工业生产总产值同比增长85.8%。目前,重庆国际物流枢纽园区依托西部陆海新通道,年产值超1300亿元,年税收60亿元,新培育52家高新技术企业、425家科技型企业,分别同比增长16.7%、34.4%。

一串串亮眼的数据是沙坪坝区助力唱好新时代成渝“双城记”的生动诠释。成渝地区双城经济圈建设5年来,沙坪坝区乘势而上、蓄势而进,积极打造新能源汽车主阵地、生命健康产业主阵地、现代生产性服务业主阵地、陆海型枢纽经济主阵地、优质教育医疗主阵地、国际文旅消费主阵地,在成渝地区双城经济圈建设中发挥更强支撑作用。

推动产业升级 赋能高质量发展

1000多台机器人有序协作,机械臂伸缩旋转,激光焊接高速运转……在沙坪坝区青凤科创城内的赛力斯汽车凤凰智慧工厂,平均每90秒,就有一台智能网联新能源汽车整装下线。

这是沙坪坝区抢抓成渝地区双城经济圈建设机遇,推动构建世界级新能源汽车产业体系的生动缩影。当前,沙坪坝区以赛力斯为链主企业,已集聚起轻量化底盘、电驱动总成等主要配套企业,赛力斯与宁德时代宜宾工厂等四川企业开展合作,协同促进川渝两地产业升级。

不仅是汽车产业跑出了“加速度”,沙坪坝区生命健康产业也在2024年迈入了发展新阶段。沙坪坝区从成都引入欧林生物重庆研究院,借助沙坪坝区高校资源,进行科技成果转化就地转化。2024年,沙坪坝区生命健康领域的企业、机构超2500家。

优势互补、产业升级,离不开科技支撑。越来越多的科技创新成果在沙坪坝区转化为现实生产力,助力高质量发展。沙坪坝区紧紧围绕重庆市“33618”现代制造业集群体系和“416”科技创新布局,集中打造枢纽经济、科技服务、工业设计等产业集群。2024年1—11月,全区规模以上生产性服务业营业收入超过300亿元、同比增长25.5%。

聚焦一体化发展 建设开放新高地

沙坪坝区在助力成渝地区双城经济圈建设中,围绕一体化建设,推动贸易投资、物流枢纽、产业发展、开放平台等多个领域的协同改革开放合作,合力共建内陆开放门户。

近日,一支运载着硫化碱、硫化钾等货物的车队,驶入沙坪坝区团结村中心站,这些货物来自四川南凤化工有限责任公司(简称“南凤化工”)。2021年起,南凤化工每天都会通过公路将货物从四川省眉山市运到重庆市,再由西部陆海新通道转运至东南亚地区。

如今,在成渝地区双城经济圈建设的推动下,越来越多的四川企业选择在沙坪坝区团结村中心站,经由西部陆海新通道,将货物发往更多地区。

沙坪坝区深化多个通道的合作,促进成渝两地通道与物流、贸易、产业的融合发展。由点到线,由线及面,沙坪坝区的开放“路线图”跃然纸上。

目前,重庆国际物流枢纽园区着力构建“通道+枢纽+网络”现代物流运行体系,西部陆海新通道、中欧班列、渝满俄、渝甬四向国际班列开行线路62条,通达125个国家和地区的542个港口。

2024年1—11月,沙坪坝区四向班列共开行4295列、运输31万标箱、货值824亿元,分别增长20%、22%、37%,在全市的占比分别为60%、68%、79%,均列全市第一。

在高品质生活宜居地建设方面,沙坪坝区携手成都市武侯区,共同发布了四大类100个城市机会清单,持续强化文旅共融、消费共促、服务共享,协同推进公共服务联动发展,形成量质齐升新局面。

产业见活力,民生见福祉。未来,沙坪坝区将通过更广泛的区域协同、更紧密的一体化建设,推动更多领域共建共享,浓墨重彩地书写助力成渝地区双城经济圈建设的新篇章。

数据来源:中共重庆市沙坪坝区委宣传部